

无锡“刻碑人”谯冬泉： 10年刻墓碑4000余块，为逝者一生“注脚”



10年间刻墓碑4000余块，为逝者的一生“注脚”(扫码看视频)



谯师傅一刻起来就是三四个小时，蹲着也不见他累



刻碑人不仅要会刻，还要会书法、懂审美

在无锡市殡葬服务中心墓园服务科(原青城公墓)，一排排墓碑整齐地竖立着，庄严而肃穆。墓碑，是用简洁的文字，记载逝者的一生，可以说是逝者的“身份证”。可你有没有想过，这些“身份证”是由谁来制作的呢？其实，每个公墓，往往都有一位刻碑人，他们负责根据逝者家属的要求，完成墓碑的刻字。这是门技术活儿，属石刻范畴，也是良心活儿，为逝者的一生“注脚”。

近日，现代快报记者走进无锡市殡葬服务中心墓园服务科(原青城公墓)，采访了一位专业“刻碑人”谯冬泉，了解这一特殊的冷门职业。1994年到公墓工作，从泥瓦工做起，2013年，因老刻碑师傅退休，他靠着自学，接过了公墓刻碑的活儿，10年间刻墓碑4000余块。有亲戚朋友问他为什么选这份工作，他直言：“是工作就得有人干，我认真刻好碑也是一种价值。”

陈敏/文 尤力庭/摄

泥瓦工出生，靠着自学做起“刻碑人”

谯冬泉是四川人，上世纪90年代就来到无锡打工。“那时，墓园刚开始建设，我是以泥瓦工身份进入公墓工作的。”谯冬泉告诉现代快报记者，公墓刚启动建设事情特别多，再加上工作人员又少，所以，虽说是泥瓦工，但其实自己啥都要干，除了墓区、墓穴建设的泥瓦工活儿，像墓区打扫、丧户接待、秩序维护、山林防火宣传，几乎都要干。

“最有技术含量的，我觉得就是刻碑了。”谯冬泉对公墓的老刻碑师傅，是钦佩的，“他们不仅会刻，还会书法、懂审美。选一块石材，用铅笔打格子，用毛笔写上各种方正的字体，再用各式各样的小刻刀、小锤子，一点点雕刻出文字，有的家属还会要求一些图案、

纹样。大半天时间后，一块普通的石材，就变成了生者追忆逝者的特有载体。”

正是因为对刻碑师傅的钦佩和对刻碑工作的好奇，还有“技多不压身”的朴素想法，在工作之余，谯冬泉经常会去刻碑师傅工作的地方，看他刻碑，偶尔忙的时候也试着刻刻。

刚开始，刻碑师傅都是纯手工，一块墓碑往往需要成千上万刀的刻画，既是技术活也是体力活，很辛苦。后来，慢慢有了电动切割机，根据需要装上大小不同的钻头，刻碑效率大大提升。

2013年前后，老刻碑师傅年纪大了要退休，谯冬泉便自然而然地接过了刻碑的活儿。“刚开始也不熟练，用电动切割机时，力量

和方向控制得不到位，笔画就‘飞’出去了，有时候还能补救，有时候没法补救，几百块的石材也报废了。”后来，他使用废料多加练习，主要是熟悉切割机的力道，便于在自己刻字时更好地掌握力量 and 方向。

“空闲时间，我还会经常写写字、练练笔画，对刻字时的角度把握也会有帮助和启发。”谯冬泉身上有着民间手艺人的好学和踏实。

“这也是熟能生巧的一个过程。刻碑是个精细活儿，需要百分之百的耐心和细心，而刻墓碑的特殊性，更是不允许出一点差错。”自从2013年接过了刻碑的活儿，谯冬泉一直做到了现在，从未出过差错。

全年无休，工作30年仅回过5次老家

“今天的工作单又来了，开工！”谯师傅从业务大厅拿上逝者家属确认好的墓碑字样图纸，喊上公墓另一位工作人员帮着一块石材放到铁架子上。根据材料不同，一块石材的重量在300到500斤左右，一般需要2~3人才能搬得动。

石材摆放好后，谯冬泉用布细细擦拭掉石材上的灰尘，用浆糊把图纸贴上，然后戴上口罩、面具，给切割机装上适合的钻头，便开始了刻字，电源一开，钻头便开始切割，粉尘飞溅。“谯师傅一刻起来就是三四个小时，蹲着也不见他累，都是一气呵成，完成才休息。”其他工作人员直言，知道他做的

是细致活儿，路过一般也不喊他怕打扰他工作。

一块常规的墓碑上，一般有大大小小50多个汉字。刻好一块墓碑，一般一个上午就过去了。待墓碑刻好后，谯冬泉还需要用刷子、红金油漆，给墓碑上的汉字描上对应的颜色。除此之外，有时还要到室外刻字。

谯冬泉告诉记者，墓碑立好后，逝者家属如果有结婚、生子、离婚等情况，会要求在墓碑上加字去字，这时自己就需要拿着切割机去墓地作业。

“不论刮风下雨，不论生病发烧，没有任何理由，答应逝者家属的，一定要按时完成。”谯冬泉直

言，作为公墓唯一的刻碑人，他几乎是全年无休。“我没有周末、节假日概念，虽然不忙时也能抽空休息，但人要在岗，要24小时待命。”谯冬泉表示，从1994年进入公墓工作以来快30年，自己仅回过老家五次。

平均每天一块碑，做“刻碑人”的十年间，谯冬泉累计刻墓碑4000余块。“经常有亲戚朋友问为什么选这份工作，我认为，是工作就得有人做。这十年里刻碑，我也遇到过不少困难，但都用耐心、细心和恒心去克服。虽然做得未必最好，但我一直在努力做到更好。逝者家属满意，这就是我工作的意义。”

相关新闻

无锡市殡葬服务中心正式推出礼葬服务



礼葬仪式现场 尤力庭 摄

一把黑伞、一身正装，由专业殡葬礼仪人员引导，帮助逝者家属完成接灵、净穴、暖穴等全部落葬流程……近日，无锡市殡葬服务中心墓园服务科(原青城公墓)正式推出礼葬服务，提供一站式殡葬礼仪服务，服务更加专业、温情和周到，时刻彰显着生命的尊严。同时，也满足服务对象需求，提供个性化落葬服务。

生，事之以礼；死，葬之以礼，祭之以礼。为了进一步倡导生态文明礼葬和绿色殡葬新风，无锡市殡葬服务中心墓园服务科(原青城公墓)推出礼葬服

务，用鲜花代替纸钱，以致敬默哀、奏哀乐、朗诵《离别赋》等新的流程代替吹喇叭、鸣礼炮等传统殡葬形式，旨在摒弃老殡葬陋习，增加落葬仪式感。

据现代快报记者了解，目前推出的礼葬服务几乎可以涵盖落葬全部流程。墓园服务科科长吴美告诉记者，目前已有十多位逝者家属选择该礼葬服务，评价也很好，尤其受到年轻人士欢迎。不少逝者家属认为，相对传统殡葬服务，礼葬服务与时俱进，更符合现代人的需求，对逝者更为尊重，仪式感也更强。

陈敏